

Закончилась война. Неимоверными усилиями, тяжелым трудом и ценою миллионов жизней наша страна отстояла мир. Вернулись солдаты домой и начали строить мирную жизнь. Пришел с фронта и мой дед. Работы было много, но она была в радость. Вскоре, в 1946 году, Виктор Нестеров встретил молодую учительницу Варвару Станченкову, и появилась новая семья. Потекла обычная мирная жизнь. Дед закончил Загорский сельхозтехникум, работал в колхозе. Вскоре толкового механика заметили в районе, и дед стал главным инженером межрайонной машинно-тракторной станции. Бабушка работала в школе. Подрастали четверо детей: три дочери и младший сын. В 1968 году отстроили новый просторный дом. Дом дед строил сам, от фундамента до конька крыши. Тяга к изобретательству никогда не оставляла деда: у нас первых в деревне появилось радио, собранное дедом, первый мотоцикл и даже электричество: дед сконструировал ветрогенератор. Сколько мы помним деда, он всегда что-то делал: строил, конструировал, чинил. Работа, семья, большое хозяйство. Быстро летели дни, наполненные обычными и прекрасными человеческими делами и радостями. Думаю, дед как никто понимал счастье и цену этих обычных дней...

Незаметно состарились наши дедушка и бабушка. Вышли на пенсию. Каждое лето мы, все внуки, были в деревне. И до чего замечательные были дни! Мы ходили с дедом на сенокос, ездили в лес, помогали ему и бабушке в хозяйственных делах: где крыльцо подправить, где со скотиной управиться, в огороде красоту навести. И во всех делах дед учил нас находить радость. Мы не видели в деде ничего геройского. Какой же он герой? Герои в орденах, военных формах, с гвардейской выправкой. А наш дед – он обычный, свой. Вот он строгаёт доски, вот кормит теленка, вот чинит с нами велосипед... И только сейчас, повзрослев, мы понимаем, что наш дед – настоящий герой. Когда деда не стало, мы достали его награды, а среди них – орден Отечественной войны...

Не хочется говорить пафосных шаблонных слов. Просто если бы не он и миллионы таких же мальчишек, вставших на защиту страны в Великую Отечественную войну, – не было бы ни нас, ни нашего сегодняшнего дня...

Мы гордимся. Мы помним. Мы будем беречь эту память и передавать ее своим детям и внукам.

*Татьяна Яковлевна Исмаилова,  
методист центра дополнительного образования*

## НЕУГОДНИКОВ СТЕПАН МАКСИМОВИЧ

Неугодников Степан Максимович родился 20 марта 1916 года в селе Ключи Челябинской области, близ города Миасса.

До войны мой прадед работал шофером. На военную службу он был призван Сосновским РВК Челябинской области 25 июля 1941 года.

Работая шофером, Степан Максимович, благодаря отличному знанию машины, обеспечивал бесперебойные оперативные поездки работников штаба артиллерии.

15 февраля 1945 года, в районе Хох Церен, при поездке с командующим артиллерией армии на рекогносцировку машина моего прадеда подорвалась на противотанковойmine.

Степан Максимович и командующий артиллерией были ранены. Мой прадедушка не потерял духа и, несмотря на ранение, стал помогать генералу. За самоотвер-

